# 手术室综合护理在单孔胸腔镜肺叶切除术中的作用

于锦华

(烟台山医院东院 山东 烟台 264000)

【摘要】目的:探讨分析手术室综合护理在单孔胸腔镜肺叶切除术中的应用效果。方法:本次研究从 2020 年 4 月开始,至 2021 年 5 月为止,通过电脑随机抽选的方式选择上述时间段内我院接受治疗的单孔胸腔镜肺叶切除术的患者 124 例作为入组成员,将其分为了两个组别,分别为使用常规护理模式的对照组共 62 例,以及通过手术室综合护理模式的观察组给你个 62 例,对比两组患者的临床指标、并发症概率以及心理状况评分。结果:观察组治疗过程中的各项临床指标数值均低于对照组(P<0.05);观察组所出现的并发症率明显小于对照组(P<0.05);治疗前两组患者的心理状态没有差异(P>0.05),治疗后,观察组的 SDS 与 SAS 评分均低于对照组(P<0.05)。结论:对于通过单孔胸腔镜肺叶切除术进行治疗的患者,在手术室综合护理的干预下,患者能够拥有更加安全的手术环境,所开展的手术时间也有明显的缩减,出现并发症的概率得到了明显的下降,应该将这种方法投入到临床实际使用中并进行推广。

【关键词】手术室综合护理;单孔胸腔镜肺叶切除术;并发症

# 【中图分类号】R47

## 【文献标识码】B

【文章编号】1002-8714(2022)08-0166-02

在临床上对于医学科技的研究不断深入,显微镜技术在临床上使用的范围更加广泛,其中胸腔镜肺叶切除术因为有着创伤小、更加美观以及手术后恢复更加理想等相关的特点与优势,在临床上使用更加频繁<sup>[1]</sup>。但是在对患者进行手术的过程中,因为该项治疗的操作更加繁杂,需要护理人员与医生之间拥有更高的配合度<sup>[2]</sup>。并且由于患者通常情况下对于手术室的环境会出现紧张的情绪,会对整个手术的效果产生不良的影响,所以需要临床上对开展相应的手术室护理工作<sup>[3]</sup>。

### 1 资料与方法

## 1.1 一般资料

本次研究从 2020 年 4 月开始,至 2021 年 5 月为止,通过电脑随机抽选的方式选择上述时间段内我院接受治疗的单孔胸腔镜肺叶切除术的患者 124 例作为人组成员,将其分为了两个组别,分别为使用常规护理模式的对照组共 62 例,以及通过手术室综合护理模式的观察组给你个 62 例,在本次研究的对照组中所含有的患者男女数量分别为 32 例和 30 例,41 岁至 72 岁为该组患者的年龄范围,均值(58.15±3.28)岁;在本次研究的观察组中所含有的患者男女数量分别为 33 例和 29 例,42 岁至 73 岁为该组患者的年龄范围,均值(58.36±3.54)岁。将两组患者的基线资料进行对比,没有差异(P>0.05)。

纳入标准:(1)患者均为我院行单孔胸腔镜肺叶切除术的患者;(2)患者及其家属对于本次研究的内容进行了提前的了解,并在自我意识的主导下进行了有关文件的签署;(3)患者拥有清醒意识。

排除标准:(1)患者的依从性不达标;(2)患者合并出现严重的恶性肿瘤;(3)患者的凝血功能出现损伤;(4)患者的配合度达不到相应的标准;(5)患者在研究中途宣布退出。

## 1.2 方法

### 1.2.1 对照组

对于本次研究过程中被归类于对照组的患者,对其通过常规护理模式进行相应的干预工作,包括对患者进行病情的观察,为患者进行用药指导等工作。

### 1.2.2 观察组

对于本次研究过程中被归类于观察组的患者,对于主要是通过手术室综合护理模式进行相应的护理干预工作,该项工作所开展的具体内容如下:(1)术前护理:院方需要安排巡回护士在患者

正式进行手术治疗前的24小时在患者的病房内对患者进行术前 的巡视工作,并且在该过程中护理人员需要对患者的病情状况进 行相应的了解。并且因为胸腔镜下肺叶切除术是在最近几年开正 式开展的一项新兴手术,患者对于该手术的相关治疗方式与相关 信息的了解程度并不深,非常容易造成术前紧张和焦虑等不良的 情绪,所以巡回护士需要对患者讲解整个手术的流程,手术进行时 需要注意的一些相关事项,并就手术室的环境、有点以及重要性对 患者进行讲解,对于患者提出的有关疑问,护理人员需要在第一时 间进行解答,并了解患者是因为何种原因所产生的不良情绪,对患 者给予更加有针对性的心理疏导工作,对患者的情绪进行安抚。 手术前护理人员需要做好相应的手术准备工作,将手术过程中需 要使用的用品与药物准备齐全,并保证各项器械的正常运行,同时 护理人员需要将手术是的温度与湿度保持在适宜的范围内。(2) 术中护理:巡回护士需要将患者转移至手术操作床中,并让患者保 持与正确的手术体位上;对于器械护理人员则需要在手术正式开 始前的10至15分钟进行双手的消毒,并做好手术前的准备,在巡 回护士到来以后与其共同对器械进行清点,同时在手术前医生需 要对患者的各项信息进行最终的核对,手术过程中器械护士需要 准确将医生所需的器械进行传递,并及时取回使用过的手术器械, 确保整个手术的区域是足够整齐与清洁的,手术完成以后需要对 相关器械进行最后的清点工作。同时在手术过程中麻醉医生和护 生需要对患者的各项指标的情况进行实时的观察,保证患者的人 身安全, 若出现异常情况需要第一时间进行解决。(3) 术后护理: 手术完成以后,护理人员需要对患者进行随访工作,并对患者的尿 量和切口情况进行观察与询问,同时保证患者病房的舒适性。手 术完成后,护理人员需要及时指导患者进行排痰工作,若患者的病 情好转迹象明显,则可以辅助患者进行后续的康复训练工作,同时 护理人员需要对患者进行相应的健康教育指导工作,嘱咐患者手 术后需要注意的一些相关事项。

## 1.3 观察指标

- (1)临床指标:在对两组患者通过不同的方式进行护理干预后,需要对两组患者的各项临床指标的变化情况进行比较,主要包括了对患者手术中出血量、手术时间、术中心率以及术中舒张压的情况进行了观察与记录。
- (2)并发症率:在对两组患者通过不同的方式进行护理干预后,需要对患者在治疗过程中出现的并发症概率进行比较,主要包

括了患者出现切口感染、肺部感染以及泌尿系统感染等情况。

(3)心理状况:在对两组患者通过不同的方式进行护理干预后,需要对患者的心理状况进行比较,该项工作的开展主要是让患者填写焦虑自评表(SAS)和抑郁自评表(SDS),并对最终分数进行记录,两种量表均是分数越高,则表示患者所承受的焦虑和抑郁情绪更加严重。

## 1.4 统计学方法

采用 SPSS21.0 分析, 计量资料以 $(x \pm s)$ 表示, 经 t 检验, 计数资料经  $x^2$  检验, 以(%)表示, 差异有统计学意义为 P < 0.05。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者的临床指标

观察组治疗过程中的各项临床指标数值均低于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),见表1。

表 1 对比两组患者的临床指标	际(x±s)
-----------------	--------

组别	例数	术中出血	手术时	术中心率	术中舒张
		量(mL)	闰(min)	(次/min)	压(kPa)
观察组	62	261.68	150.87	78.03	15.06
		$\pm 53.71$	$\pm 30.54$	$\pm 4.21$	±2.21
对照组	62	293.54	173.56	81.03	16.34
		$\pm 70.08$	$\pm 39.41$	$\pm 4.05$	$\pm 2.41$
t		2.841	3.583	4.043	3.082
P		0.005	0.001	0.000	0.002

## 2.2 对比两组患者的并发症率

观察组出现了各 1 例切口感染和泌尿系统感染患者,其并发症概率为 3.23% (2/62),对照组中出现了 5 例切口感染以及各 2 例的肺部和泌尿系统感染患者,其并发症概率为 14.52% (9/62), ( $x^2=7.880$ ,P=0.004);观察组所出现的并发症率明显小于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。

## 2.3 对比两组患者的心理状况

治疗前 SAS:观察组为(58.64 ± 5.64)分,对照组为(58.71 ± 5.48)分,(t=0.070,P=0.944);SDS:观察组为(59.64 ± 5.31)分,对照组为(59.73 ± 5.74)分,(t=0.090,P=0.927)。

治疗后 SAS:观察组为(32.58 ± 5.17)分,对照组为(46.39 ± 5.49)分,(t=14.419,P=0.000);SDS:观察组为(41.05 ± 4.68)分,对照组为(49.64 ± 5.69)分。(t=9.180,P=0.000)治疗前两组患者的心理状态没有差异(P>0.05),治疗后,观察组的 SDS 与SAS 评分均低于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。

### 3 讨论

在临床上常规使用的开胸手术进行治疗的方式相比较,胸腔镜下所进行的肺叶切除手术对患者围手术期的护理要求有着本质上的不同。在最近几年的时间内,随着医学科技的不断发展与研究,临床上更加偏向于使用胸腔镜对患者进行肺叶切除手术,这是临床上一种比较新兴的手术方法,在治疗的过程中对患者造成的机体损伤更少<sup>[4]</sup>。但是就因为这种手术方法在临床上所使用的时间并不是很长,对于大部分的患者而言该手术的相关信息与内容都比较陌生,从而非常容易产生焦虑和恐惧的心理情绪,对最终的治疗效果产生非常严重的影响<sup>[5]</sup>。所以为了能够将此种情况进行避免,需要临床上将强对患者实施更有效果的护理干预。

手术室综合护理模式是在以现代护理服务理念作为核心的一种新兴护理模式,该模式下所开展的有关护理干预工作,其服务的

主要对象为患者,其工作的中心皆为患者提供更加优质的手术和护理服务<sup>[6]</sup>。手术室综合护理的应用对患者手术前可能出现的不良情绪进行干预,让患者能够拥有更加理想的情绪,对患者进行了鼓励,让患者能够拥有更高的信心去接受相应的治疗<sup>[7]</sup>。同时护理人员对整个手术环境以及手术器械进行了相应的检查与整理,保证了手术过程中整个手术环境的安全性,为患者提供了更高的手术质量与服务<sup>[8]</sup>。同时在手术完成后,护理人员加强了对患者的随访工作,观察患者的病情变化并进行记录,嘱咐患者需要注意的相关事项,让患者获得更高的治疗效果<sup>[9-10]</sup>。在本次研究过程中,观察组的患者通过手术室综合护理模式对该组患者开展相应的护理干预工作,让患者在整个手术过程中出现的出血量以及手术时间更小,同时患者的身体各方面指标也更加稳定,患者出现并发症的概率也得到了良好的控制,患者的情绪更加稳定。

综上所述,对于通过单孔胸腔镜肺叶切除术进行治疗的患者, 在手术室综合护理的干预下,患者能够拥有更加安全的手术环境, 所开展的手术时间也有明显的缩减,出现并发症的概率得到了明 显的下降,应该将这种方法投入到临床实际使用中并进行推广。

## 参考文献

- [1] 张彩花. 快速康复外科护理模式在单孔胸腔镜下肺叶切除 术患者围术期护理中的应用效果[J]. 中国保健营养,2019, 29(15):191-191.
- [2] 陶莎,王振华,谷金玲,等. 快速康复外科护理对单孔胸腔镜肺叶切除术后患者肺功能的影响分析[J]. 中华肺部疾病杂志(电子版),2019,12(2):220-222.
- [3] 刘永志,陈剑,刘建,等. 自制标本袋技术在单孔胸腔镜肺叶 切除术中的应用效果[J]. 安徽 医学,2019,40(5):526-528.
- [4] 焦嘉,杜铭. 中心静脉导管在单孔胸腔镜肺叶切除术后快速康复中应用的随机对照研究[J]. 中国胸心血管外科临床杂志,2019,26(4):358-363.
- [5] 董翠萍,汪晖,潜艳. ERAS 理念在单孔胸腔镜肺叶切除患者围手术期护理中的应用[J]. 国际护理学杂志,2019,38 (10):1519-1521.
- [6] 李福仙. 喉罩全麻和气管插管全麻在单孔胸腔镜肺叶切除 术中的对比观察[J]. 中国医药指南,2019,17(8):108
- [7] 韦小秋,邓福英,苏莉华. 剑突下单孔胸腔镜肺叶切除术的手术配合[J]. 实用临床护理学电子杂志,2020,5(18):83-83.
- [8] 郭大为,兰纲,王细勇,等. 单孔胸腔镜亚肺叶切除术与肺叶切除术对肺功能影响的研究[J]. 全科医学临床与教育, 2019,17(7):630-632.
- [9] 杜丽红,顾雪嫣. 快速康复外科在周围型肺癌单孔胸腔镜肺叶切除术患者中的应用[J]. 医学临床研究,2021,38(8): 1124-1127.
- [10] 朱洪雨. 快速康复外科护理模式在单孔胸腔镜下肺叶切除术患者围术期护理中的应用效果[J]. 临床医药文献电子杂志,2020,7(7):2-3.